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ПСИХОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ РОЗВИТКУ  
ЕМОЦІЙНОЇ РЕГУЛЯЦІЇ МАЙБУТНЬОГО  

ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 
 

Проблема емоційної регуляції набуває на сучасному етапі особ-
ливої актуальності, зокрема у звʼязку зі змінами змісту 
і  спрямованості професійної діяльності педагога. Науково-
технічна революція все більш витискає емоційні компоненти, 
змінюючи, тим самим, умови та режими функціонування люд-
ського фактору в структурі педагогічної діяльності. 

Професійна діяльність педагога характеризується вели-
кими емоційними навантаженнями, перманентною перевто-
мою та періодично виникаючими стресовими ситуаціями. Цій 
діяльності притаманний високий динамізм, самостійне швидке 
прийняття рішень із подальшою реалізацією, підвищення від-
повідальності за їх наслідки, схильність до соціальної оцінки, 
прояв високого емоційного відгуку, що в цілому є основою під-
вищеної напруженості. 

Ряд авторів (М. Левітов, Р. Макаревич, Л. Мітіна, Н. Наєн-
ко, А. Прохоров та ін.) вважають, що найважливішою харак- 
теристикою праці вчителя є напруженість. Багато вчених  
указують на високу частоту виникнення невротичних та пси-
хосоматичних розладів серед учителів (Є. Рогов, О. Соколова, 
M.  Лакін та ін.). Дослідження О. Баранова та А. Реана свідчать 
про низьку стресостійкість педагогів у порівнянні з представ-
никами інших професій [1]. Очевидна актуальність проблеми 
емоційної регуляції майбутнього вчителя і зумовила вибір те-
ми нашого дослідження. 

Емоції є дуже важливим питанням у педагогічній діяль-
ності, тому йому приділяється велика увага. Вважається, що 
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викладач повинен володіти навичками доречних та своєчасних 
емоційних проявів, але таким вмінням далеко не всі наділені 
від природи, особливо спотворюється правильна емоційна ре-
гуляція у стресових ситуаціях, в яких, як ми знаємо, часто опи-
няється молодий педагог, а також студент-випускник, який 
лише розпочинає свій карʼєрний шлях. 

Результати проведеного нами дослідження показали, що 
студенти випускники відчувають труднощі повʼязані з емоцій-

ною регуляцією, яка в свою чергу залежить від ряду особистіс-
них та ситуативних факторів. Вважається, що викладач пови-

нен володіти навичками доречних та своєчасних емоційних 

проявів, але таким вмінням далеко не всі наділені від природи. 
Особливо спотворюється правильна емоційна регуляція у стре-

сових ситуаціях, в яких, як ми знаємо, часто опиняється моло-
дий педагог, а також студент випускник, який лише розпочи-
нає свій карʼєрний шлях. 

Сучасна психологічна наука пропонує різноманітні шляхи 

вирішення цієї проблеми. Ефективним шляхом, на нашу думку, 
є проведення корекційно – розвивальних занять, їх можна від-

нести у розряд соціально-психологічного тренінгу. Програма 
таких занять має бути спрямована на корекцію і розвиток  
необхідних педагогічних вмінь та властивостей. У нашому ви-

падку, особливий акцент робиться на таких компонентах та 
якостях особистості, які безпосередньо повʼязані з емоційно-

вольовою сферою.  

Упродовж XX століття тренінг як засіб адаптації людини 
до професійної діяльності, перепрограмування поведінки та 

діяльності людини отримав широке визнання і впровадження 
у  різних сферах людської діяльності. Характерними рисами 

педагога вищого рівня є: особлива, глибоко усвідомлена потре-
ба в самовдосконаленні, задоволеність педагога співпрацею 
з  дітьми, контактність педагогів і дітей, інтерес до професії 

та  до досягнення більш високих вершин професійного «акме». 

Нестандартне вирішення професійних завдань, розширення 
меж професійної діяльності дає можливість переходити май- 

бутньому педагогу на більш високі щаблі творчості. 
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В процесі організації тренінгових занять вирішуються 

основні завдання формування професійної компетентності 
майбутніх вчителів початкової школи, а саме: формування ко-

мунікативної компетентності; формування умінь побудови по-

зитивних взаємостосунків з педагогами, дітьми, батькам, рове-
сниками; допомога у розумінні особливості поведінки в конф-

ліктній ситуації, управлінні власним емоційним станом; ство-
рення гармонійних відносини з навколишніми людьми; фор-

мування уміння переводити конфлікт в конструктивний діа-

лог; створення умов для усвідомлення власної стратегії пове-
дінки в конфліктній ситуації, виявлення причин виникнення 

конфліктних ситуацій; формування навичок управління педа-
гогічним спілкуванням в процесі професійно-педагогічних си-

туацій, підвищення самооцінки студентів. 
Головними завданнями запропонованого нами тренінгу 

є: зняття напруження та знервованості, мінімізація тривожнос-

ті та депресивності, ознайомлення зі способами емоційного 

відреагування і емоційної саморегуляції; отримання студента-
ми знань, умінь і навичок щодо дій у певних стресогенних си-

туаціях педагогічної діяльності; відпрацювання партнерських 
умінь в ситуаціях навчальної взаємодії; виховання особистісно-

го ставлення до складових майстерності педагога. 

Таким чином, на нашу думку, цілям розвитку емоційної 
регуляції майбутнього вчителя початкових класів відповіда-
тиме проведення запропонованого нами тренінгу, який скла-

дається з 10 занять. Кожне заняття розраховане приблизно на 

дві години по дві-три зустрічі на тиждень. Перспективу пода-
льших дій вбачаємо у дослідженні ефективності запропонова-

ного нами тренінгу. 

 
–––––––––––––––– 

1. Дербеньова А. Т. Синдром емоційного вигорання. Класному  
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вдання і ситуації. К.: Знання-Прес, 2003. 429 с. 

3. Максименко С. Д. Професійне становлення молодого вчителя. 
Ужгород: Закарпаття, 1998. 106 с.  
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ВПЛИВ ЖОВТОГО КОЛЬОРУ  
НА ПСИХОЕМОЦІЙНИЙ СТАН ДІТЕЙ 

 
Завдяки культурі стародавніх народів, досягненням вче-

них, дослідників і психологів, які зробили колір чимось більш 

цінним і важливим для людського сприйняття, ми вчимося  
пізнавати себе, розуміти інших людей і навколишній світ. Істо-

рія вивчення кольору дає нам уявлення про світогляд людей 
стародавнього світу і про те, як розвивалася кольорова система 
впродовж багатьох століть. 

З часу палеоліту кольори були символами абстрактних 
ідей. Значення кольорів варіюється в залежності від раси лю-

дини, віросповідання, національності і навіть фізичного, пси-

хологічного та культурного клімату. Кольори надсилають лю-
дині чіткі сигнали, на які ми реагуємо. Наука завжди визнавала 
звʼязок між кольором і настроєм та поведінкою людини. Існує 

велике коло наукових досліджень в цьому напрямку. У ХХ ст. 

столітті наука про колір пішла далеко вперед: диференціація 

колірних систем, залежно від практичного застосування; дослі-
дження механізмів зору людини та звʼязків кольорів із психі-

кою; створення теорій колориту [1; 5; 8].  
Психосемантика кольору сьогодні активно розвивається 

і  має різні вектори дослідження як самостійного розділу пси-

хології сприйняття кольору. Важливими у цьому напрямі 

є  праці Л. Айсмен [1], Л. Бондс [5], Л. Миронової [11; 12]. Про 

вплив кольору на людину та його використання в медичній 
практиці досліджує М. Дерібере [7].  

Метою нашого наукового пошуку є вивчення жовтого ко-

льору та його вплив його на психоемоційний стан дітей, оскі-
льки практична потреба в психології сприйняття кольору існує 
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